	UBND HUYỆN BA CHẼ

PHÒNG GD&ĐT HUYỆN BA CHẼ 
	MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I
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MÔN: Vật Lý 9
   Thời gian làm bài: 45 phút

  (Không kể thời gian giao đề)

I - MỤC ĐÍCH ĐỀ KIỂM TRA
I. Xác định mục đích đề

1. Kiến thức: Từ tiết 01 đến tiết 33 theo PPCT 

2. Mục đích:
- Đối với học sinh: Củng cố các mục tiêu kiến thức đã học về điện học và điện từ học.
- Đối với giáo viên: Đánh giá được khả năng học tập của học sinh để có hướng điều chỉnh cách dạy cho phù hợp với đối tượng học sinh.

II. Hình thức kiểm tra: Trắc nghiệm 40% tự luận 60%
III - THIẾT LẬP MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA:

1. TRỌNG SỐ NỘI DUNG KIỂM TRA THEO PHÂN PHỐI CHƯƠNG TRÌNH.

	Nội dung
	Tổng số tiết
	Lí thuyết
	Tỉ lệ thực dạy
	Trọng số

	
	
	LT
	LT
	VD
	LT
	VD

	Chương 1.

Điện học  (20 tiết)
	20
	12
	8,4
	11,6
	26,25
	36,25

	Chương 2.

Điện từ học

( 12 tiết)


	12
	9
	6,3
	5,7
	19,69
	17,81

	Tổng
	32
	21
	14,7
	17,3
	45,94
	54,06


2. TÍNH SỐ CÂU HỎI CHO CÁC CHỦ ĐỀ

	Cấp độ
	Nội dung
(chủ đề)
	Trọng số
	Số lượng câu
	Điểm số

	
	
	
	T.số
	TN
	TL
	

	Cấp độ 1,2

(Lý thuyết)


	Chương 1
Điện học 

(20 tiết)
	26,25
	2,6 ≈ 3
	3
	
	1,5 đ


	
	Chương 2
Điện từ học

( 12 tiết)


	19,69
	1,97  ≈  2,5
	2
	0,5
	2 đ

	Cấp độ 3,4

(Vận dụng)
	Chương 1
Điện học  

(20 tiết)
	36,25
	3,6 ≈ 3
	2
	1
	4 đ

	
	Chương 2
Điện từ học

( 12 tiết)
	17,81
	1,78 ≈ 1,5
	1
	0,5
	2,5 đ



	Tổng
	100
	10
	8
	2
	10đ
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I. Trắc nghiệm (4 điểm): Hãy ghi lại tên chữ cái đầu dòng của đáp án đúng nhất.

Câu 1: Điều nào sau đây là đúng khi nói về biến trở?

A.  Biến trở dùng để điều chỉnh nhiệt độ của điện trở trong mạch.

B.  Biến trở dùng để điều chỉnh hiệu điện thế trong mạch.

C.  Biến trở dùng để điều chỉnh cường độ dòng điện trong mạch.

D.  Biến trở dùng để điều chỉnh chiều dòng điện trong mạch.

Câu 2: Hãy chọn biểu thức đúng trong các biểu thức sau đây để có thể dùng để  tính nhiệt lượng tỏa ra trên dây dẫn khi có dòng điện chạy qua.

A. Q = I2.R.t                                                       B . 
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C. Q = U.I.t                                                         D. Cả ba công thức đều đúng

Câu 3: Trong đoạn mạch nối tiếp, công thức nào sau đây là sai?

A. U = U1 + U2 + … + Un                                         B. I= I1= I2 =… = In
C. R = R1 = R2 = … =Rn                                                D. R = R1 + R2 + … + Rn
Câu 4. Dùng một dây dẫn bằng đồng có chiều dài 40m, tiết diện 0,4mm2.  Biết rằng điện trở suất của dây đồng là 1,7.10-8(.m. Điện trở của dây dẫn đó là:

A. 0,16
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                    B.  0,17
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C.  1,7
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D. 17
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Câu 5: Tình huống nào sau đây không làm người bị điện giật?

A.Tiếp xúc với dây điện bị bong vỏ cách điện.

B. Đi chân đất khi sửa chữa điện.

C. Tiếp xúc với cực của đèn pin đang sáng. 

D. Thay thiết bị điện bị hỏng mà không ngắt điện.

Câu 6:  Hệ thức nào dưới đây biểu thị đúng mối quan hệ giữa điện trở R của dây dẫn với chiều dài l, với tiết diện S và với điện trở suất của vật liệu làm dây dẫn?

A. 
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Câu 7: Cho hai điện trở mắc nối tiếp, R1=20Ω chịu dòng điện cường độ tối đa 2A và R2=40Ω chịu được dòng điện tối đa 1,5A. Điện trở tương đương của đoạn mạch là:
A. 60 V                         B. 13,(3) Ω                       C. 13,(3)V                    D. 60 Ω                     
Câu 8: Cường độ  dòng điện chạy qua dây dẫn tỉ lệ nghịch với điện trở của dây dẫn. Nếu điện trở giảm 1,5 lần thì:

A. Cường độ dòng điện giảm đi 1,5 lần  
B. Cường độ dòng điện tăng lên 3 lần.

C.  Cường độ dòng điện tăng lên 1,5 lần.    
D. Cường độ dòng điện giảm đi 3 lần.
II. Tự luận (6 điểm)
Câu 9. (3 điểm)
a) Phát biểu quy tắc nắm tay trái? 

b) Vẽ bổ sung lên hình vẽ các đại lượng còn thiếu trong các trường hợp sau:  




Câu 10: (3 điểm)

Giữa 2 điểm A và B có hiệu điện thế luôn không đổi bằng 36V, người ta mắc nối tiếp 2 điện trở  R​1 = 12
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, R​2 = 24
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.


  a) Tính điện trở tương đương của đoạn mạch. 

            b) Tính cường độ dòng điện qua đoạn mạch và hiệu điện thế giữa hai đầu mỗi điện trở. 

====Hết====
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Môn: Vật lý 9

I. Trắc nghiệm
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	C
	D
	C
	C
	C
	A
	D
	C


II. Tự luận
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	9
(3 đ)
	a/- Phát biểu quy tắc

*Quy tắc nắm tay trái:

         Đặt bài tay trái sao cho các đường sức từ đi xuyên vào lòng bàn tay, chiều từ cổ tay đến ngón tay chỉ theo chiều dòng điện. Khi đó ngón cái choãi ra 90 độ chỉ chiều của lực điện từ.


 b) Đầu A là cực Bắc
Đầu B là cực Nam

	1 đ

1 đ 

1  đ

	10
(3đ)
	Tóm tắt 
U = 36V

R​1 = 12
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R​2 = 24
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.

a) Rtđ = ?

b) I = ?
    U1 = ?

    U2 = ?
Giải:

a) Điện trở tương đương của đọan mạch là:

                   Rtđ = R1 + R2 = 12+ 24 =  36(
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)                    


   
b) Cường độ dòng điện qua toàn mạch là:
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        Vì R1 mắc nối tiếp R2 nên I1 = I2 = I = 1A

Hiệu điện thế giữa 2 dầu mỗi điện trở là:

                   U1 = I.R1 = 1.12 = 12 (V) 


         U2 = I.R2 = 1.24 = 24(V)



	0,25 đ
1 đ
0,75 đ

0, 5đ

0,25 đ
0,25đ


Chú ý: Các cách giải khác đúng vẫn cho điểm tối đa.
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